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PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZAGAO
E TRATAMENTO DE DADOS

A prova é constituida por quatro grupos.

— Os trés itens do Grupo I sdo relativos a algoritmia.
— Dois dos trés itens do Grupo II séo relativos a redes PERT.

- Os trés itens do Grupo III s3o relativos a gestéo de bases de
dados.

— O unico item do Grupo IV é relativo a programag&o em Visual
Basic.

Todos os itens exigem respostas de composicdo curta, a
excepgao do terceiro item do Grupo II, que & um item de
desenvolvimento.
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GRUPO I

Considere uma aplicagéo de registo das chamadas telefénicas efectuadas numa empresa.

1.

Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em memoria
primaria, os ultimos 10 nimeros marcados. No caso de a estrutura de dados escolhida ser um
vector ou matriz, apresente a sua dimens&o; no caso de ser um ficheiro, apresente o nome dos
campos constituintes dos seus registos.

Transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos espagos
(0©,9....,®) assinalados no algoritmo seguinte.

Este algoritmo com base na matriz CUSTOS, em que foram previamente armazenados os
custos telefonicos associados a 31 dias e a 100 clientes, produz um mapa com a média de
custos por dia e com a média de custos por cliente.

Cada elemento da matriz CUSTOSII,J] contém os custos de chamadas telefénicas feitas no dia
I para o cliente J. Quando um dado elemento CUSTOSII,J] contém o valor 0 (zero) néo é
considerado para efeito de calculo.

1. [Calcular e imprimir a média dos custos por dia]
Repita para 1=1,2,...,31

CUSTOS_DIA«0

N_CLIENTES«O0

Repita para J=1,2,...,100
Se CUSTOS][I,J]>0
Entéo CUSTOS_DIA«<CUSTOS_DIA+CUSTOS[!,J]

N_CLIENTES«N_CLIENTES+®
Se N_CLIENTES>0
Entdo Escreva('’A média no dia’',l,' ¢ ,CUSTOS DIA/® )

2. [Calcular e imprimir a média dos custos por cliente]
Repita para J=1,2,...,100

CUSTOS_CLIENTE«O0

N_DIAS«0

Repita para i=1,2,...,31
Se CUSTOS[1,J]>0
Entao CUSTOS_CLIENTE«CUSTOS_CLIENTE+CUSTOS]I,J]

N_DIAS«N_DIAS+®
Se N_DIAS>0
Entao Escreva('A média para o cliente ', J,' é ', @ /® )

3. [Terminar]
Sajda

Com base no vector CHAMADAS, previamente preenchido com a duragéo (em segundos) de 100
chamadas, elabore um algoritmo que determine e imprima, por ordem decrescente, a duragdo das
5 chamadas com maior duragdo. Em caso de igualdade, deve aparecer em primeiro lugar a
chamada com o indice mais baixo.
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1.

GRUPO 11

Elabore a rede PERT correspondente a tabela seguinte.

Actividade Actividades
precedentes
A -
B -
C -
D A
E B
F B
G C
H C
{ D, E
J F,G
L H

2. Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver
num projecto e das respectivas duragdes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o tempo

3.

critico da realizagdo do projecto.

C:4

Fig. 1 — Rede PERT

Ao desenhar uma base de dados, uma das regras a seguir consiste em evitar a redundancia de
informacédo. O que entende por redundancia de informagdo? Apresente um exemplo de

redundancia de informagao e indique uma solugado possivel para o problema enunciado.

V.S.F.F.
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GRUPO 111

1. Identifique e transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos

espagos assinalados abaixo (©,@,....®), num texto relativo ao Sistema Gestor de Bases de
Dados (SGBD) Access.

A relacdo entre uma tabela de Empregados e uma tabela de Caixas de Correio, utilizada para
armazenar informagdes sobre os enderegos de correio electronico dos empregados, em que cada
empregado tem uma caixa de correio electronico e que cada caixa de correio electronico é
atribuida a apenas um empregado, € uma relagdo do tipo @

Ja a relagdo entre uma tabela de Clientes e uma tabela de Encomendas, na qual cada cliente
pode ter varias encomendas, mas cada encomenda esta relacionada apenas com um cliente, é do
tipo @

No Access, estéo disponiveis funcionalidades de relacionamento entre as tabelas que permitem
impor a integridade ® , propagar a actualizagdo dos @ relacionados e
propagar a eliminagéo dos ® relacionados.

2. Defina um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que
dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

8 Grupos

4 Nome Grupo . ]L‘onlab
Descriclo ' ’Utilizadores da Contabilidade
Membios '
| Nome Utilizador | Nome Completo |
amcorreia __Ana Maria Correia
pssimoes Pedro Silva Simées
:Francisco Amaral

Registo: 14| « |] e

Registo; 14 ]1 4 ” 1.k ])l' 1)#] de 1

Fig. 2 — Formulario de utilizadores e grupos de utilizadores de um sistema informético
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3. Considere as seguintes tabelas relativas a uma base de dados de uma escola.

ID Disciplina
Maome Disciplina

1D Disciplina
10 Professar

ID Professor
Mome Professar

Fig. 3 — Tabelas da base de dados

- os campos «ID Disciplina», «ID Professor» e «ID aluno» sdo numéricos e identificam
unicamente cada uma das entidades a que dizem respeito;

— 0 campo «Ano» é numérico e o campo «Turma» é texto com tamanho 1,
— o campo «Turma» repete-se em anos diferentes;

— 0 campo «Sala» contém o numero que identifica a sala e o campo «Dia» contém um
nuimero que identifica o dia da semana (isto é, 2 para segunda-feira, 3 para terga-feira, 4

para quarta-feira, etc.);

—~ num determinado dia, numa dada hora, uma sala s6 pode ser ocupada por um ano/turma.

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas (Fig. 3), o campo, ou combinagdo de campos, que deve

constituir a sua chave primaria.

3.2. Identifique o objectivo das consultas seguintes (Fig. 4 e Fig. 5), construidas mediante a utilizagéo

de uma ferramenta gréafica convencional de elaborag&o de consultas.

3.21.

Marme Aluno
Bno
{Turma

Mame Aluno

Alunos

Ascendente

Campo! Turma
Tabela: Alunos
Ordenacio.
- Mostrar
Critério: iy

o

Fig. 4 — Consulta construida com recurso a ferramenta grafica

V.S.F.F.
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3.2.2.

Campo: [anog Turma M ID Aluna
Tabela: | Alunos Alunos Aluncs
. Tokal | Agrupar por Agrupar por Contar
Ordenacén:
Mostrar: |
- Criterio;
‘ o

Fig. 5 — Consulta construida com recurso a ferramenta gréfica

3.3. Tendo em conta que a sintaxe SQL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designagao é formada por mais do que uma palavra, descreva o objectivo de cada
uma das instrugbes SQL seguintes:

3.3.1.

3.3.2.

3.3.3.

SELECT [Nome Professor]
FROM Professores
WHERE [Nome Professor] Like "Pedro*”

SELECT Count(*)
FROM Turmas
WHERE Ano=10

SELECT Hora,Sala,Ano, Turma
FROM Horarios

WHERE Dia=2

ORDER BY Hora,Sala

3.4. Apresente a instrugdo SQL que permite efectuar a selec¢do de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.4.1.

3.4.2.

3.4.3.
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No dia 2 (segunda-feira), as 9:00:00, o nome da disciplina que consta no horério da turma A do
5° ano.

A lista das turmas (identificadas pelo ano e turma), sem quaisquer alunos associados.
O horario semanal do professor com o ID igual a 12 ordenado por dia e hora. Os campos de

saida devem ser os adequados, por forma que o horario possa ser devidamente consultado,
devendo, para o efeito, incluir o nome da disciplina.




GRUPO IV

1. Considere o seguinte Form de Visual Basic (Fig. 6) que permite criar e executar instrugées SQL.

i Utilitano de Base de Dadoz

Base de Dadoe |EIELIO.MDE
Tabela: W—-————-—-——-—————-—-————————————————-
’ Ligar BD l

= Tipd de Instrucio

s INSERT

~ AtriblicSes

‘[.-“-".ncu Nascirnenjt::n]
|
|
|

e ez

Irstrucdo:

INSERT INTD &utores(btor [Ano Nascimenta]) WVALUES [Francizco
Sousa’ 1950]

=

Exacutar Inshucio !

Fig. 6 — Formulario em Visual Basic

1.1. O utilitario anterior estd concebido para utilizar apenas bases de dados com a extensdo .MDB.
Codifique a fungdo seguinte por forma que esta retorne verdadeiro ou falso, conforme o nome do
ficheiro da base de dados FX_BD tenha, ou néo, a extensao requerida.

Private Function Validar MDB(FX BD As String) As Boolean

V.S.F.F.
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1.2,

1.3.

1.4.

1.5.

O nome da tabela e os nomes do campos, caso sejam constituidos por mais do que uma palavra
(isto é, contenham espagos), deverdo ser delimitados por paréntesis rectos. Codifigue a fungéo
seguinte, por forma que devolva o Nome fornecido como parametro delimitado por paréntesis
rectos, caso tenha mais do que uma palavra, ou 0o Nome tal como lhe foi fornecido, caso tenha
apenas uma palavra.

Private Function AdicionaDelimitadores (Nome As String) As String

End Function

Codifique o evento LostFocus da TextBox txtTabela por forma que, quando esta TextBox perde
o focus, lhe seja atribuido o valor de retorno da fungdo AdicionaDelimitadores.

Private Sub txtTabela LostFocus ()

End Sub

Conforme os botGes de opgdo optInsert, optUpdate € optDelete tenham, na propriedade
Value, verdadeiro ou falso, as Frames frmAtribuicoes e frmCriterios mudam de estado.
Codifigue a sub-rotina seguinte por forma que, gquando o tipo de instrugdo INSERT esta
seleccionado, a Frame frmAtribuicoes seja activada e a Frame frmCriterios seja
desactivada, quando o tipo de instrugdo UPDATE esta seleccionado, a Frame frmAtribuicoes
e a Frame frmCriterios sejam ambas activadas e, quando o tipo de instru¢gdo DELETE esta
seleccionado, a Frame frmAtribuicoes seja desactivada e a Frame frmCriterios seja
activada.

Private Sub EstadosFrames ()

End Sub

Sabendo que existe um vector de ComboBoxes com a designagdo cmbCamposAtrib com
indices de 0 a 4, que existe o vector Campos (global no Form) previamente preenchido com os
nomes dos campos da tabela e que o nimero de campos é dado pela variavel NCampos (global no
Form), codifique a sub-rotina seguinte por forma que os nomes dos campos da tabela sejam
colocados nas listas das 5 ComboBoxes. Nota: o primeiro elemento do vector campos tem o
indice 0.

Private Sub PreencherListaCombosAtrib()

End Sub

FIM
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COTAGOES

Total das
Grupos Questoes Cotacoes | cotagdes por
grupo

1. 5

I 2. 10 25
3. 10
1. 15

11 2. 15 45
3. 15
1. 15
2. 20
3.1 10
3.2.1. 6
322 9

111 3.3.1. 5 90
3.32. 5
3.3.3. 5
3.4.1. 5
34.2. 5
3.4.3. 5
1.1. 5
1.2. 10

v 1.3. 5 40
1.4. 10
1.5. 10

TOTAL .. 200
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